

# 李强主持召开国务院常务会议

## 审议通过关于加快发展先进制造业集群的意见; 部署加快建设充电基础设施, 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴

新华社北京5月5日电 国务院总理李强5月5日主持召开国务院常务会议, 审议通过关于加快发展先进制造业集群的意见; 部署加快建设充电基础设施, 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴。

会议指出, 发展先进制造业集群, 是推动产业迈向中高端、提升产业链供应链韧性和安全水平的重要抓手, 有利于形成协同创新、人才集聚、降本增效等规模效应和竞

争优势。要把发展先进制造业集群摆到更加突出位置, 坚持全国一盘棋, 引导各地发挥比较优势, 在专业化、差异化、特色化上下功夫, 做到有所为、有所不为。要统筹推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大, 促进技术创新和转化应用, 推动高端化、智能化、绿色化转型, 壮大优质企业群体, 加快建设现代产业体系。要坚持有效市场和有为政府更好结合, 着力营造产业发展

的良好生态。

会议指出, 农村新能源汽车市场空间广阔, 加快推进充电基础设施建设, 不仅有利于促进新能源汽车购买使用、释放农村消费潜力, 而且有利于发展乡村旅游等新业态, 为乡村振兴增添新动力。会议审议通过了加快推进充电基础设施建设、更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见。会议强调, 要聚焦制约新能源汽车下乡的突出瓶颈, 适度超前建设充

电基础设施, 创新充电基础设施建设、运营、维护模式, 确保“有人建、有人管、能持续”。要引导企业下沉销售网络, 鼓励高职院校面向农村培养维保技术人员, 满足不断增长的新能源汽车维修保养需求。要进一步优化支持新能源汽车购买使用的政策, 鼓励企业丰富新能源汽车供应, 同时加强安全监管, 促进农村新能源汽车市场健康发展。

会议还研究了其他事项。

新华社广州5月5日电 (记者丁乐) 第133届广交会线下展5日在广州落幕, 线上平台持续常态化运行。

本届广交会总展览面积达150万平方米, 线下参展企业数量达3.5万家, 累计进馆超290万人次, 均创历

## 第133届广交会现场出口成交216.9亿美元

历史新高。本届广交会吸引了超过220个国家和地区的境外采购商线上线下参会。其中线下参会的境外采购商近13万人, “一带一路”沿线国家的采

购商人数占比约一半。

本届广交会现场出口成交216.9亿美元。工业自动化及智能制造、新能源及智能网联汽车、智慧生活等新材料展区活跃, 创新产品、绿色低碳

产品深受青睐。不少企业表示, 已有大量客户预约实地看厂, 广交会线下展闭幕后有望继续成交。

第133届广交会展期内的各项指标体现了中国外贸的韧性与活力, 表明全球工商界看好中国经济, 对进一步深化经贸合作充满信心。

## 中国国际自行车展览会开幕



5月5日, 以“更安全、更智能、更低碳”为主题的第31届中国国际自行车展览会在上海新国际博览中心开幕。本届展会吸引1200余家企业参展, 设有国际品牌馆、自行车整车馆、零配件馆、电动车及零配件馆、童车和户外骑行装备馆等。

因为一位小骑手在展览会现场进行自行车“U”形道特技表演。新华社记者方喆摄

新华社布鲁塞尔5月4日电 (记者潘革平) 由中国文化和旅游部、中国驻比利时大使馆、中国驻欧盟使团共同举办的“茶和天下·雅集”比利时站活动4日在布鲁塞尔中国文化中心开幕。

中国驻欧盟使团团长傅聪、中国驻比利时大使曹忠明, 以及欧盟官员、多国驻比利时和驻欧盟大使等近100名中外嘉宾出席开幕式。活动通过主题展、图片展、视频资料、实物茶具展览和艺术表演、互动等多种形式, 以茶为媒与观众交流, 将持续到6月9日。

展览分为“中国茶源远流长”“中国茶生生不息”“茶文化融贯中

## “茶和天下·雅集”比利时站活动举办

西”3个单元, 通过系统介绍茶的历史、茶与生活、茶与世界, 传递了中国茶文化背后的中国人文精神和生活哲学, 展现了茶在推动中国与世界文明交往中的重要作用。

曹忠明在致辞中表示, 中国茶已有4700多年历史。它不仅蕴含着“人与自然和谐共生”的中华文化精神内涵, 更是中国连通世界的重要纽带。本次展览以茶为媒, 表达着祈福天下和合的美好祝愿。

傅聪在致辞中表示, 作为全球两大力量、两大市场、两大文明, 互利共赢、和谐交流的中欧关系是正道。中欧需要秉持相互尊重、合作共赢、共同发展的精神, 相向而行, 携手共进, 为当下不平静、不确定的世界增添更多确定性。

在开幕表演中, 来自四川的茶艺师展示了蒙顶山茶艺“双璧”——“龙行十八式”和“天风十二品”茶艺, 前者翻腾腾挪、龙行云动, 后者

气定神闲、优雅惬意。来自四川的“熊猫家园·川茶雅韵”图片展也同时举行, 通过近50幅照片展现四川自然景色、风土人情以及茶相关民俗文化。来自北京的琴书茶花香“五道”再现了中国传统文人的生活方式, 观众在听琴、品茗、闻香、赏花和执笔书画中, 体验中国人审美情趣和向往追求。

出席活动的欧洲议会议员米罗斯拉夫·拉达科夫斯基在接受采访时表示: “不同国家之间的文化和经济合作是和平的基础, 不仅对欧洲而且对整个国家都是如此。我认为这次展览向世人展示的是人们该如何和平共处。”

## 外交部发言人表示

### 敦促美方停止售台武器和美台军事联系

新华社北京5月5日电 (记者曹嘉玥、成欣) 针对美国25家军火商组团窜台、与民进党当局举行所谓“防务论坛”一事, 外交部发言人毛宁5日表示, 美方正在把台湾变成“火药桶”, 遭殃的是广大台湾同胞。中方再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定, 停止售台武器和美台军事联系, 停止制造台海局势紧张因素。

在当日例行记者会上, 有记者问: 3日, 美防务产业代表团出席“美台国防工业合作论坛”。该团团长、美国太平洋海军陆战队前司令鲁德尔致辞称, 美国防企业愿参与台防务自主

新华社北京5月5日电 (记者曹嘉玥、成欣) 针对美国国会众议院外委会非洲小组近期就中国对非合作发表的错误言论, 外交部发言人毛宁5日表示, 中非合作好不好, 非洲人民最有发言权, 美方在看待中非合作时, 应该少一些“酸葡萄”心理, 多一些开放包容心态。

毛宁表示, 长期以来, 中方坚持透明开放原则, 根据非方需要开展务实合作, 不断拓展新领域新动能, 合作成果遍布非洲大地。中方在赞比亚建设的下凯富水电站每年减少当地66.35万吨碳排放, 每天可获得100多万美元电

### 美方在看待中非合作时, 应该少一些“酸葡萄”心理

费收入。肯尼亚蒙内铁路累计创造当地就业4.6万个, 员工本地化率超过80%, 每天有近7000名旅客和约1.8万吨货物抵达目的地。中国积极支持“非洲绿色长城”建设, 帮助有关国家荒漠化治理取得新进展。同时, 中国政府鼓励中国企业在非企业积极履行社会责任。中非合作好不好, 非洲人民最有发言权。

“国际金融机构和商业债权人是非洲最大债权方。我们注意到, 美国一方面享受美元霸权

计划, 提升台威慑力, 从源头上避免冲突发生。中方对此有何评论?

毛宁说, 美方对台售武严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定, 中方一贯坚决反对。

毛宁表示, 近期美台不断加大军事勾连, 美国25家军火商组团窜台、与民进党当局举行所谓“防务论坛”, 美方正在把台湾变成“火药桶”, 遭殃的是广大台湾同胞。对此, 台湾同胞的态度十分明确。就在“论坛”

举办地附近, 台湾各界各团体代表高呼口号, 抗议“战争贩子, 兜售战争”, 反对“倚美谋独, 引狼入室”, 劝诫“台湾青年, 不上战场”, 呼吁“两岸一中, 台海和平”。民进党当局应该认真听一听台湾同胞的呼声, 立即停止为一己私利出卖台湾同胞根本利益。

“我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定, 停止售台武器和美台军事联系, 停止制造台海局势紧张因素。”毛宁说, 中方将采取坚决有力措施, 坚定捍卫自身主权和安全利益, 任何干涉中国内政、破坏台海和平稳定的外部势力, 都将为其错误行径承担责任, 付出代价。

红利, 一方面对非洲国家正当融资合作说三道四, 这无异于“只许州官放火, 不许百姓点灯。”毛宁说, 事实上, 美国激进加息政策推高了非洲国家融资和偿债成本, 是引发非洲国家债务问题的重要原因。

毛宁说, 美方在看待中非合作时, 应该少一些“酸葡萄”心理, 多一些开放包容心态; 少一些无中生有, 多一些真金白银; 少一些零和博弈, 多一些合作共赢。正所谓“夫唯不争, 故天下莫能与之争”, 只要是真正对非洲人民有益的合作, 都可以不竟自赢。

## 一季度中国有色金属生产呈现较快增长势头

据新华社北京5月4日电 (记者刘夏村) 记者从中国有色金属工业协会获悉: 一季度中国有色金属生产呈现较快增长势头, 规上有色金属企业工业增加值比去年同期增长5.8%, 比一季度全国规模以上企业工业增加值增幅快2.8个百分点; 按新统计口径的十种常用有色金属产量为1826.3万吨, 同比增长9.0%。

记者了解到, 按新统计口径的十种常用有色金属是铜、铝、铅、锌、镍、锡、锑、硅、镁、钛, 与原统计口径相比减去汞, 增加了工业硅。

据介绍, 今年一季度有色金属生产特点包括: 一是按新口径计算的十种常用有色金属产量比去年同期增长9.0%, 比按原统计口径计算十种常用有色金属产量增幅拉升了

1.2个百分点; 二是按原统计口径计算十种常用有色金属产量增幅为7.8%, 比去年一季度增幅加快6.9个百分点, 比去年全年增幅加快2.9个百分点; 三是铝产业链上中下游产品均由去年一季度负增长转为正增长, 其中, 氧化铝产量由去年一季度下降3.5%转为增长6.3%, 原铝产量由去年一季度下降0.3%转为增长5.9%, 铝材产量由去年一季度下降0.5%转为增长2.9%。

今年一季度, 有色金属工业完成固定资产投资同比增长11.9%, 增幅比去年同期高1.2个百分点。其中, 有色金属矿山采选完成固定资产投资增幅与去年同期的增幅大体持平; 有色金属冶炼加工固定资产投资增幅比去年同期增幅高1.4个百分点。

## 铁路“五一”假期发送旅客1.33亿人次

本报北京5月5日电 (记者严冰) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉, 自4月27日铁路“五一”假期运输启动以来, 截至5月4日, 全国铁路共发送旅客1.33亿人次, 较2019年同期增加2794万人次, 其中4月29日发送旅客1966.1万人次, 创铁路单日旅客发送量历史新高。

国铁集团运输部负责人介绍, 今年“五一”假期旅客出行需求旺盛, 保障物资供应任务艰巨, 是近

年来铁路运输的一次大考。铁路部门统筹做好客货运输组织工作, 最大限度挖掘运输潜力, 增加运力投放, 努力改善服务, 有力保障了旅客出行和物资供应。

加强客运保障的同时, 铁路部门进一步组织好节日期间货物运输。4月27日至5月4日, 国家铁路发送电煤3330万吨, 同比增长15%, 363家铁路直供电厂可用存煤量平均保持在30天以上。

## 世卫宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

新华社日内瓦5月5日电 (记者王其冰、陈斌杰、郭爽) 世界卫生组织5日宣布, 新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”, 解除2020年1月30日拉响的最高级别警报。

世卫组织紧急委员会4日举行会议评估全球疫情, 世卫组织总干事谭德塞根据会议结果宣布上述决定。“我满怀希望地宣布, 新冠疫情全球卫生紧急状态结束。”谭德塞5日在记者会上说, 近期全球疫情总体呈

下降趋势, 人群免疫力提升, 死亡率逐步下降, 全球卫生系统承压减轻, 多数国家恢复到过去熟悉的生活。

谭德塞同时指出, “这不意味着新冠疫情不再是全球健康威胁”, 一旦新冠疫情再次让世界处于危险中, 他将毫不犹豫地召集专家评估形势。

过去三年多, 全球经历由阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异毒株引发的多轮疫情高峰。世卫组织数据显示, 全球累计报告确诊病例逾7.6亿, 死亡病例超过690万。

## 新西兰罗斯华人淘金纪念公园落成

本报新西兰韦斯特兰电 (陆欣) 日前, 新西兰罗斯华人淘金纪念公园正式对外开放。这座公园旨在纪念早期中国淘金者为新西兰所做出的贡献。中国驻新西兰大使王小龙、中国驻克赖斯特彻奇总领事何颖、新西兰政府官员以及中新两国的友好人士参加了开园仪式。

何颖在开园仪式上说, “罗斯华人淘金纪念公园经过十多年筹备, 近6年建设, 今天终于落成开园。”100多年前, 数百名华人来到西海岸淘金, 通过他们的勤劳和智慧, 为当地经济发展做出积极贡献, 他

们是中新两国友好交往的先驱。西海岸韦斯特兰市长表示, 罗斯华人淘金纪念公园将罗斯—托塔拉金矿区的众多文化遗产有机地串联在一起。公园的落成不仅是对罗斯历史的尊重, 也是对包括19世纪60年代中国淘金者在内的早期移民历史的敬重。

据悉, 西海岸韦斯特兰市罗斯镇于1865年在新西兰西海岸淘金热期间设立。在开园当天, 此项目的发起者、新西兰华人历史文化协会主席、新西兰华人社团联合会会长黄玮璋表示, 他的曾祖父兄弟二人在1860年的淘金时期来到新西兰。

## “长江主题旅游海外推广季”启动

本报电 (记者刘发为) 5月5日, 由中外文化交流中心、湖北省文化和旅游厅、宜昌市人民政府共同主办的2023“长江主题旅游海外推广季”启动仪式暨“长江主题国家旅游线路”发布仪式在湖北省宜昌市举办。活动现场发布了10条长江主题国家旅游线路和《长江国际黄金旅游带精品线路路书》, 湖北宜昌、江西九江等长江沿线目的地, 分别进行了文旅资源推介。

2023“长江主题旅游海外推广季”由中外文化交流中心联合上海、江苏、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南等十省(市)文化和旅游主管部门, 联动驻外使领馆、海外中国文化中心、驻外旅游办事处等机构共同举办, 围绕“守护黄金水道 促进绿色发展”的主题, 向国际社会讲好长江故事, 展示长江流域生态文明建设和可持续发展成果。



浙江省台州市天台县高度重视省委关于环保问题巡视意见, 持续推进垃圾、污水、厕所三大项目治理, 通过专业的规划建设, 打造美丽、特色、绿色的和美村庄, 助推乡村振兴。图为天台县始丰溪湿地公园俯瞰。王静摄